

**Отзыв научного руководителя на диссертацию на соискание ученой
степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.15 – История международных отношений и
внешней политики
РОКНИФАРД Юлии Владимировны
«Внешнеполитический курс Исламской Республики Иран в
контексте развития национальной ядерной программы»**

Диссертационное исследование Ю.В. Рокнифард посвящено кругу вопросов, остающихся весьма актуальными как для отечественной, так и для зарубежной науки о международных отношениях. Несмотря на то, что в июле 2015 г. с Ираном была заключена так называемая «ядерная сделка», вопросы со стороны США, связанные с так называемыми "поддержкой терроризма, нарушением прав человека и программой разработки баллистических ракет", так и не были сняты. Это означает, что тема внешней политики Ирана по-прежнему находится в центре региональной повестки дня, и что предлагаемая диссертация ни на йоту не потеряла своей актуальности.

Представленная работа обладает несомненной новизной, она выстроена вокруг тщательно продуманной структуры. Первая глава диссертации посвящена введению читателя в вопросы внутренней политики Ирана, в той степени в которой они значимы для понимания его внешнеполитической линии и места в ней иранского ядерного проекта. Автор останавливается на вопросах национального самосознания, мессианства и регионального лидерства, исторического понимания Ираном своей роли в региональных делах, а также структурных особенностях иранской политической системы, предопределяющей определённый порядок принятия решений в области внешней политики и политики безопасности. Эта глава – уникальна, и представляет несомненный интерес.

Диссертация удачно сочетает реалистический и конструктивистский подходы, что также не является обыденным для отечественной литературы этого профиля. Данные инструменты и подходы удачно применяются к анализу политики Ирана в регионе. Рассматриваются сложные взаимоотношения Ирана с основными региональными игроками – Саудовской Аравией, Израилем, Турцией, Пакистаном,

Оманом. Анализируются вопросы как военно-стратегического характера, так и проблемы идеологического лидерства, международно-правовые вопросы.

Наконец, последняя третья глава основана на синтезе, где автор анализирует взаимоотношения Ирана с США и РФ, так как последняя в масштабе региона вполне сопоставима по своим военно-политическим и дипломатическим возможностям с Соединенными Штатами.

Заслуживает внимания вывод о том, что основным препятствием к разрешению иранского ядерного вопроса являлось значение ядерной программы Ирана для его внутренней, региональной и внешней политики, в особенности ее глубокая секьюритизация на национальном уровне. Очень любопытна и полезна для практического анализа предложенная автором выдвинутый автором тезис о том, что конструктивный подход в иранской внешней политике, направленный на ослабление международных санкций, может оказаться не долгосрочным, так как найти замену образу ядерной программы как основе взаимоотношений с Западом будет непросто.

Работа обладает несомненной практической значимостью и является одним из хороших примеров комплексного анализа политики крупной региональной державы.

Диссертация представляет собой высококачественное самостоятельное исследование, углубляющая наше понимание стратегии и тактике политики Ирана в регионе и мире. Работа соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Сказанное позволяет с уверенностью рекомендовать диссертационному Совету ИВРАН Д.002.042.04 принять представленную Ю.В. Рокнифард диссертацию к защите.

Научный руководитель

д. пол. н. проф. М.В. Братерский

Подпись заверяю

отсутствует по причине
М.В. Братерский
06.12.2016 г.